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(da redigere su carta intestata del Beneficiario)
Spettabile
Direzione Ambiente, Cambiamenti Climatici, Transizione Energetica e Sostenibilità, Parchi – Regione Lazio
Via di Campo Romano, 65 - 00173 Roma (RM), 
programmisvilupposostenibile@pec.regione.lazio.it
Oggetto: Presentazione di manifestazioni di interesse per il sostegno agli interventi di efficienza energetica e alla realizzazione di sistemi di produzione di energia da fonti rinnovabili negli edifici pubblici – Domanda di partecipazione
	Soggetto proponente: 
	

	Il/La sottoscritto/a
	


in qualità di legale rappresentante del Soggetto proponente 
RICHIEDE
di inserire l’immobile/gli immobili di seguito descritto/i nella Scheda Progettuale tra gli elenchi degli immobili pubblici da sottoporre alla valutazione ai sensi della Manifestazione d’interesse in oggetto ai fini della successiva realizzazione degli interventi di miglioramento dell’efficienza energetica per l’immobile/gli immobili individuato/i e alla realizzazione di sistemi di produzione di energia da fonti rinnovabili.

A tal fine 
DICHIARA
ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445 del 28/12/2000, consapevole delle sanzioni penali, nel caso di dichiarazioni non veritiere e falsità negli atti, richiamate dall’art. 76: 
· che l’immobile/gli immobili 
· è/sono di proprietà del Soggetto Proponente rappresentato dal sottoscritto; 
· NON è/sono di proprietà del Soggetto Proponente rappresentato dal sottoscritto e a tal fine si allega alla presente atto di autorizzazione alla realizzazione degli interventi da parte del soggetto pubblico proprietario dell’immobile.
· che l’edificio/gli edifici sono in uso alla data della domanda, non sono adibiti ad uso abitativo e/o residenziale o fattispecie assimilabile e non sono utilizzati per l’esercizio di attività economiche volte alla produzione di beni o servizi su un dato mercato;
· che le attività economiche eventualmente svolte all’interno dell’edificio/degli edifici sono a carattere puramente locale e sono rivolte ad un bacino d’utenza geograficamente limitato.
· che la proposta riguarda solo ed esclusivamente edifici dotati di attestato di prestazione energetica in corso di validità e registrato presso il sistema informativo APE Lazio;
· che gli interventi descritti nella Scheda Progettuale non riguardano edifici di nuova costruzione, ampliamenti, o demolizioni e ricostruzioni, secondo le prescrizioni di cui alla Manifestazione richiamata in oggetto;
· [bookmark: _Hlk187855726]che gli interventi descritti nella Scheda Progettuale (barrare una delle due opzioni)
· ricadono 
· NON ricadono
nell’ambito di applicabilità della Procedura di Valutazione di impatto ambientale oppure di Screening (rif. Direttiva UE 2011/92 del Parlamento Europeo e del Consiglio).
· i dati e le informazioni riportati nella Scheda Progettuale e negli allegati corrispondono al vero;
· il rispetto della normativa comunitaria, nazionale e regionale in materia di ambiente, sicurezza, concorrenza e appalti pubblici; 
· il rispetto del principio di “non arrecare un danno significativo” (DNSH) agli obiettivi ambientali, secondo quanto previsto dall'art.17 del Regolamento (UE) 2021/852 e dall’articolo 9, comma 4 del Regolamento (UE) 2021/1060;
· che il progetto è stato redatto in conformità ai vincoli DNSH di cui alla Scheda 2 della Guida operativa del MEF (Circolare 33/2022 della Ragioneria Generale dello Stato), allegando la documentazione alla Scheda Progettuale;
ovvero
· di impegnarsi a dimostrare che il progetto è stato redatto in conformità ai vincoli DNSH di cui alla Scheda 2 della Guida operativa del MEF (Circolare 33/2022 della Ragioneria Generale dello Stato) (barrare una delle due opzioni):
· in sede di primo acconto, di cui all’articolo 14.
· in sede di secondo acconto, di cui all’articolo 14.
· la completezza della documentazione allegata; 
· il rispetto della tempistica e della procedura previste dalla Manifestazione in oggetto; 
· che sono pienamente riconosciute e accettate tutte le modalità, le indicazioni e le prescrizioni previste dalla Manifestazione richiamata in oggetto;
SI IMPEGNA 
· a permettere controlli, verifiche e sopralluoghi da parte della Regione Lazio e/o da loro tecnici incaricati;
· a fornire ogni ulteriore documentazione richiesta, ai fini dell’inserimento dell’immobile negli elenchi approvati dalla Commissione Tecnica per la successiva Diagnosi energetica;
· a rispettare gli obblighi di cui all’articolo 17 della Manifestazione richiamata in oggetto
E ALLEGA
· Scheda Progettuale secondo il modello di cui all’Allegato 2 (una per ogni intervento per il quale si chiede il finanziamento) e relativi Allegati;
· Dichiarazione sostitutiva del Responsabile del soggetto proponente, firmata digitalmente, che ciascun intervento è inserito nella programmazione triennale dei lavori pubblici e/o nella programmazione triennale per forniture e servizi pubblici, ove previsto dalla normativa vigente;
· Dichiarazione sostitutiva del Responsabile del soggetto proponente, firmata digitalmente, che tutte le spese per il cofinanziamento dell’intervento/degli interventi trovano copertura in apposito Capitolo di Bilancio ai sensi di quanto previsto dalla normativa vigente, qualora sia indicato, nel Quadro Finanziario della Scheda Progettuale, l’importo delle altre fonti di finanziamento (es. Bilancio Comunale);
· Attestato di Prestazione Energetica (APE) ex ante sottoscritto digitalmente da tecnico abilitato e registrato presso il Sistema informativo APE Lazio;
· Simulazione di Attestato di Prestazione Energetica (APE) ex post;
· Scheda di Autovalutazione (una per ogni intervento per il quale si chiede il finanziamento) secondo il modello di cui all’Allegato 3.
Il sottoscritto dichiara 
· di fornire tutte le informazioni contenute nella documentazione consegnata ai sensi del D.P.R. n.445/2000 e di essere consapevole delle responsabilità penali cui può andare incontro nel caso di dichiarazioni mendaci o di esibizione di atto falso o contenente dati non più rispondenti a verità;
· allegare copia di un documento d’identità in corso di validità e firmato digitalmente, avendo cura che tale documento sia leggibile. In caso di cittadini extracomunitari occorre invece l’autenticazione da parte di un pubblico ufficiale.

DATATO E SOTTOSCRITTO CON FIRMA DIGITALE
image1.emf









